
 

 
 

NIEDERSCHRIFT     
 

über die Vorgänge bei der 2. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Höflein an der Hohen Wand am 

Mittwoch, 26.06.2024 im Gemeindeamt Höflein an der Hohen Wand. 

 

Beginn: 19:06 Uhr                   Ende: 19:45 Uhr  

 

Anwesende: Bürgermeister Harald Ponweiser (Vorsitzender) 
Vizebürgermeisterin Romana Krumböck-Stickler 
GGR Claus Michäler 

  GGR Tanja Schreier 

GGR Hubert Kastner 
GGR Herbert Stickler 
GR Diplkffr. Eva Reinhardt   
GR Margit Reisinger  
 GR Manfred Seidel 

   GR Roman Kamper 
GR Josef Schmoll   
Schriftführerin: AL Henrietta Breimayer  

Entschuldigt:  GR Mag. Ilse Leidl-Krapfenbauer  
GR Manuel Bartl 
GR Jürgen Maier 

GR Richard Hofmarcher  
 

 
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte und stellt die ordnungsgemäße Einladung, sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung mit folgender Tagesordnung:  
 

Öffentlich:  
1) Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 

2) Preiserhöhung Plakatwände 

3) Photovoltaikanlage Gemeindezentrum 

4) Photovoltaikanlage Bauhof 

5) Berichte/Allfälliges 

 
 
1.) Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Sitzungsprotokolle der Gemeinderatssitzung vom 03.04.2024 

keine Einwände erhoben wurden. Die Sitzungsprotokolle gelten daher als genehmigt.  

 
 
2.) Preiserhöhung Plakatwände 
 
Sachverhalt: 
Seit 2014 wurden die Preise für die Ortseinfahrtstafeln nicht angehoben. Nach Absprache mit den 
Nachbargemeinden, würden wir die Preise ab Juli 2024 wie folgt anpassen:  
 

• für kulturelle und sportliche Veranstaltungen, sowie für gemeinnützige Vereine aus den 6 
Gemeinden (Höflein, Grünbach, Puchberg, Schrattenbach, Willendorf und Würflach) pro Tafel 
€ 15 statt wie bisher € 10 
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• für Betriebe aus den 6 Gemeinden pro Tafel 
€ 25 statt wie bisher € 20 

• für Veranstaltungen, Vereine und Betriebe aus anderen Gemeinden pro Tafel 
unverändert € 30 

 
Antrag des Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge die Preisänderungen beschließen.  
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 
 
3.) Photovoltaikanlage Gemeindezentrum 
 
Sachverhalt: 
Die Gemeinde möchte die PV Anlage am Gemeindezentrum ausbauen und mit einem Speicher 
ausstatten. Das GZ ist im Katastrophenschutzplan als Kommandozentrum vorgesehen. 
Für die Erweiterung der Photovoltaikanlage am Gemeindezentrum um 24kWh (bis jetzt 7 kWh) inkl. 
13,8 kWh Speicher, hat die Fa. Selberladen ein Angebot in der Höhe von € 37.517,22 gestellt. KIP-
Mittel von 50% können dafür beantragt werden.  
 

Antrag des Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge das Angebot der Fa. Selberladen GmbH annehmen.  
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme 
 

 

4.) Photovoltaikanlage Bauhof  

 
Sachverhalt: 
Bei der letzten GR-Sitzung wurde der Ankauf  einer Photovoltaikanlage samt Speicher bei der Fa. 
Selberladen GmbH in der Höhe von € 36.000 beschlossen. Der geplante Batteriespeicher hat eine 
Kapazität von 11kWh. Die Mehrkosten für eine Erweiterung auf  16,6 kWh betragen € 2.850,--. 
Vorteile sind: Erhöhte Unabhängigkeit vom Stromnetz; mehr Sicherheit bei Stromausfällen; Flexibilität 
für zukünftige Erweiterungen; höhere Förderungen  
 
Antrag des Bürgermeisters:  
Der Gemeinderat möge die Mehrkosten für den Speicher beschließen.  
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
Abstimmungsergebnis: einstimmige Annahme  
 
 
5.) Berichte/Allfälliges  
 

• Personal Kiga: Da eine Kollegin längere Zeit krankheitshalber ausfällt, stellen wir für diese Zeit 
eine Aushilfe mit 30h/Woche ein. Weiters unterstützt uns geringfügig Frau Renate Gager in den 
Sommermonaten. 

• Lease my bike: Unsere Mitarbeiter haben die Möglichkeit E-Bikes zu leasen – die Raten werden 
vom Brutto-Lohn des Mitarbeiters abgezogen. Bei Michael Eibl und Jeanine Steiner übernimmt 
die Gemeinde die Raten- quasi als Zulage.  
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• Kündigung Attensam: Der Vertrag muss bis Ende August 2024 gekündigt werden. Wir müssen 
uns bis zur nächsten Sitzung eine Alternative für die Schneeräumung überlegen. 

• Umbauarbeiten in der VS im Sommer  

• GV Stickler regt an, eine Umfrage zur Nutzung der Grünen Tonne ab 2025 durchzuführen. Es 
stellt sich auch die Frage, warum es keine Gelben Tonnen geben kann. Es werden noch 
Informationen diesbezüglich eingeholt. Informationen für die Gemeindebürger gibt es bei den 
Gemeindedialogen und in der nächsten Gemeindezeitung. Bis zum Herbst können wir die 
ersten Berechnungen erstellen.  

• GV Kastner merkt an, dass die FF beim letzten Brand über den unteren Einödweg nicht 
zufahren konnte, weil er so verwachsen ist. BGM Ponweiser schildert den konkreten 
Einsatzablauf. Lediglich die FF Grünbach ist über den Einödweg angerückt, zwei FF kamen 
über die Zufahrt Pilgerweg. Auch die FF Grünbach kam zum Einsatzort, streifte jedoch an 
einigen Sträuchern. Es kann zu keinen Beschädigungen. 
 

 
Da es keine Wortmeldung gibt, schließt der Bürgermeister um 19:45 Uhr die Sitzung.  

 
g.g.g. 

 
 
 
Die Schriftführerin:     Der Bürgermeister: 
 
 
 
 
Für die SPÖ:      Für die ÖVP:   
 
 
Aufgabenliste: 
Themen aus der 3. GR Sitzung am 07.11.2023 

Themen aus der 1. GR Sitzung am 03.04.2024 

Themen aus der 2. GR Sitzung am 26.06.2024 

 

Maßnahme Aufgabe Verantwortlich Bis 

6. Dienstbarkeitsvertrag Veech Beglaubigung, 
Eitragung 

Weninger Nicht 
abgeschlossen 

Maßnahme Aufgabe Verantwortlich Bis 

3. RA2023 Übermittlung LaReg Breimayer Erledigt 

4. Dienstbarkeitsvertag EVN Übermittlung EVN  Breimayer Erledigt 

5. Nachtrag Dienstbarkeitsvertrag   Übermittlung 
Rechtanwalt 

Breimayer Erledigt 

6. Untermietvertrag Jäger Unterschrift GR Breimayer Erledigt 

7. Gebührenbremse Einpflegen 
Buchhaltung 

Breimayer Erledigt 

8. Photovoltaikanlage Bauhof Bestellung Weninger Erledigt 

9. Klimaticket Bestellung Breimayer Erledigt 

Maßnahme Aufgabe Verantwortlich Bis 

3. PV Anlage Gemeindezentrum Bestellung   Breimayer Herbst 2024 

4. PV Anlage Bauhof Beauftragung Breimayer sofort 


